



பேரும் புகழும் சமீப அரியணையில் வீற்றிருந்த அரசி தான் தலை சாய்த்து ஓய்வெடுக்க ஒரு மகளின் மடிகில்லாமல் போனது. எல்லோருக்கும் அம்மாவாகிப் போன தமிழக முதல்வர் செல்வி.ஜி.ஜெயலலிதா தான் மட்டும் அம்மாவாக வாழமுடியாமல் ஒரு துறவி போல தன் வாழ்வை நிறைவு செய்துள்ளார். மரீனா கடற்கரையின் காற்றில் தொடர்ச்சி ஒரு கனவு சந்தனப்பழையில் தங்குகிறது. ஒரு விதையில் மரம் ஒளிந்திருப்பது நம்பார்வவைப் பூலனுக்கு தெரிவதில்லை. துப்பாக்கி குண்டுகளை மூக்கி அவரது மீளாத துயிலை திரும்பவும் கலகைக் கப்பாக்கிறீர்கள். தசேயக்கொடி போர்த்திய உடலை கட்டிப் பிடித்து மத்தமிட எங்கிருந்தோ ஒரு குழந்தை ஓடி வருகிறது.

2) நடிகை நாடாளலாமா வனெ ஆணாதிக்க அறங்களைப் பேசிய சனாதனிகளின் மிகுதியில் ஓங்கி அறந்த ஒரு திரை நட்சத்திரம் செல்வி ஜெயலலிதா. தனது இரண்டாம் வயதிலேயே அப்பா ஜெயராமனை பறிகொடுத்தார். தாயார் வதேவல்லி என்ற சந்தியாவின் அரவண்பையில் வளர்ந்தவர். அம்ம என்று அன்பால் அழகைக் கட்டி ஜெயலலிதா தனது இருபத்துமூன்றாம் வயதில் தாயையும் இழந்தார். மசெரிஸ் பிறந்தாலும் இவரது பார்வீ கம் திருச்சி சிறீ ரங்கமாக இருந்தது. சன்னை சர்சு பார்சு கான் வனெட்டில் மெட்ரிக் பள்ளி படிப்பதை கற்ற ஜெயலலிதா தனது பனிரண்டு வயதிலேயே நடன அரங்கேற்றம் செய்தார். இசைத் துறையிலும் தசேய்ச்சிமிக் கவராக இருந்தார். 2016 ஆகஸ்டில் எழுந்தாளர் வாஸந்தி எழுதிய **Amma: Jayalalithaa's Journey from Movie Star to Political Queen** என்ற நூல் ஜெயலலிதாவின் பார்வீ கம் பற்றிய தகவல்களை பதிவு செய்து உள்ளன.

3) முதல் தடவையாக இயக்குநர் சிறீ தர் இயக்கிய வண்ணிற ஆடையின் நடிகையாக ஜெயலலிதா அறிமுகம் ஆனார். இது 1965 இல் நடந்தது. அன்று முதல் 1980 வரையில் முதன்மை கதாநாயகிப் பாத திரைகளில் நடித்து பெரும் புகழ் பெற்றார். தமிழ், தெலுங்கு, கன்னடம் என 127 திரைப்படங்களில் நடித்திருந்தார். தமிழக முன்னாள் முதல்வர் எம்.ஜி.ஆர் அவர்களோடு 28 படங்களில் இணைந்திருந்தார். ஆயிரத்தில் ஒருவன் படம் துவங்கி அடிமைப் பெண், கன்னித் தாய், காவல்காரன், அரசுக் கட்டளை, தலைவன், ராமன் தடைய சீ தை என தனது திரையுலக முதல் திரையை பதித்துக் கொண்டார். நடிகர்திலகம் சிவாஜிகணேசன், ஜெய்சங்கர், ரவிச்சந்திரன், எஸ்.எஸ்.ஆர் போன்ற பிரபலங்களோடு இவர் நடித்த படங்கள் அனாதையும் வெற்றிப்படங்களாயின.

4) புரட்சித் தலைவர் எம்.ஜி.ஆர் 1972 ஆம் ஆண்டு அக்டோபரில் திமுகவை விட்டு நீக்கப்பட்டதை தொடர்ந்து அக்டோபர் 17ம் தேதி அண்ணா திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் (அதிமுக) கட்சியை எம்.ஜி.ஆர் துவங்கினார். ஏறத்தாழ பத்தாண்டுகளுக்குப் பிறகு ஜெயலலிதா எம்.ஜி.ஆரின் அரசியல் வாரிசாக உருவாகினார். கட்சியின் கொள்கை பரப்புச் செயலாளராக நியமனம் செய்யப்பட்டார். 1984 இல் நாடாளுமன்ற மாநிலங்களவை உறுப்பினரானார். 1989 இல் அதிமுக பொதுச் செயலாளரானார். பல்வேறு அரசியல் சமீக நெருக்கடிகளைத் தாண்டி 1991 ஆம் ஆண்டில் முதன்முறையாக தமிழக முதல்வரான செல்வி ஜி.ஜெயலலிதா 2015 மே 13 இல் ஆறாவது முறையாகவும் முதலமைச்சர் பொறுப்பை ஏற்று செயல்படுத்தி வந்தார். இறுதியாக உடல் நலக்குறைவு காரணமாக அப்பல்லோமருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்பட்ட தமிழக முதல்வர் 75 நாட்கள்

ஆக்கப்பிற் பின்வரும் தரவுகளை உருவாக்கி உள்ளன.

பெண்சார்ந்த பாதுகாப்பிற்கான செயல்பாடுகளாக பெண்குழந்தைகளை பாதுகாக்கும் பெண்சிசு கொலையைத் தடுக்கும் தொடர்பில் குழந்தை திட்டம், திருமணத்தின் போது தாலிக் குதங்கம், முதியோர்களுக்கான ஓய்வூதிய தொகை, கணவனை இழந்தவர்களுக்கும், பிரிந்தவர்களுக்கும் உதவித் தொகை, பெண்களுக்கான சூய உதவிக் குழுக்கள், மகளிர் காவல் நிலையங்கள், அரசு மருத்துவமனையில் பிறக்கும் குழந்தைகளுக்கு 16 வகை பொருட்களுடன் பெட்டகம், எனப் பதாகவும் இது விரிகிறது. பெண்ணிய நோக்கில் இவ்வகை அம்சங்களையே அதிகம் கொண்டுள்ளன.

ஏழைகளை உழைப்பாளர்களின் வாங்கும் சக்தி குறைந்திருப்பதும், வலையின் மையிலிருந்து விடுபடவும், குறைந்த விலையில் பொருட்களை வாங்கி நுகர்வதற்கு பயன்படுத்த உருவாக்கிய அம்மா திட்டங்கள் மிகவும் குறிப்பானவை. இந்த வகையில் இலவச மிக்ஸி கிரைண்டர், இலவச ஆடுகள், அம்மா உணவகம், அம்மா மருந்தகம், அம்மா குடிநீர், அம்மா உப்பு, அம்மா சிமெண்ட், உடல்நல மருத்துவ காப்பீடு, எனப் பதான பன்முகப் பரிமாணம் சார்ந்த மக்கள் நல திட்டங்கள் வலப்பேர்ட்டே எனப்படும் அரசின் சமீக நலத் திட்டங்களின் சிறப்புகளாகும். தமிழகத்தின் இத்திட்டங்கள் பிறமாநில அரசுகளுக்கும், மத்திய அரசு திட்டங்களாகும் முன்மாதிரியாகவே திகழ்கின்றன.

1) 00000 00000 000000000000

தமிழகத்தில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட மழைநீர் சேகரிப்பு திட்டம் (Rain Water Harvesting Scheme) மண்ணின் நீர்வள ஆதாரத்தை பெருக்கும் ஒரு நோக்கை இலக்காகக் கொண்டு இருக்கிறது. இதுபோல் மாநிலத்தின் நீர் உரிமைகளுக்கான குரலையும் இணைத்துப் பார்க்கலாம். கர்நாடகாவின் நிலப்பாடுகளிலிருந்து காவிரிநீர் உரிமையை மீட்டெடுப்பது, கரேளமாநிலத்தோடான மூலலைப் பெரியாறு அணைப் பிரச்சினையை சீர்ப்படுத்துவது, சன்னை வறட்சியை நீக்க வேராணம் திட்டம் எனப் பதான எல்லகையில் தமிழகத்தின் நீர்வளம் முன்னெடுக்கப்பட்டிருக்கிறது.

2) 00000000 0000000000000000 000000000000

உலகநாடுகளிலிருந்து பெரும் மூதலீடுகளைக் கொண்டுவரும் திட்ட அடிப்படையில் சன்ன ஆண்டில் நடப்பெறும் குலபோல் இன்வெஸ்ட்மென்ட் சப்மிட் 2.43 லட்சம் கோடி மூதலீட்டை திரட்டியதைக் குறிப்பிடலாம். தொழில் உற்பத்தி நிறுவனங்களின் உருவாக்கம் மொபலைத் தொடங்கி கார்தொழிற்சாலை வரையிலும் உள்ளிட்ட நிறுவனங்களான போர்டு, ஹூண்டாய், டைம்லர், ரினொல்ட், நிஸ்ஸான் உள்ளிட்ட நிறுவனங்களிலிருந்து ஆண்டொன்றுக்கு 13, 80,000 கார்களும், 3,61,000 வணிக வாகனங்களும் உற்பத்தி செய்வதற்கான திட்டமிடல்களும், இவ்வகை உருவாக்கம் வலையையப் ப்புகளையும் இங்கே கவனத்தில் கொள்ளலாம்.

3) 000000 000000000000

தொழிற் வளர்ச்சிக்கான அடிப்படையே மின் உற்பத்திக்கான திட்டமிடலைச் சார்ந்ததாகும். காற்றால (விண்ட் மில்) மின் உற்பத்தியிலிருந்து சரியான ஆற்றலிருந்து (சோலார் எனர்ஜி) உற்பத்தி எனப் பதான செயல் வழி மாற்றம் நிகழ்ந்திருக்கிறது. Central Electricity Authority வளையிட உள்ள அறிக்கை Load Generation Balance Report 2016-17 இன்படி நடப்பது நிதியாண்டில் 11,649 மில்லியன் யூனிட்ஸ் கட்டுதலாக உற்பத்தி செய்யப்பட்டது எனதாக அறிவிக்கை செய்யப்பட்டது. உ) வளோணம் துறையில்

Written by - ஹசன்.ஜி.ரஃபீ -

Wednesday, 07 December 2016 22:20 - Last Updated Wednesday, 07 December 2016 22:29

உணவு மற்றும் உணவல்லா பயிர்களின் உற்பத்தி, ஊட்டச்சத்து, மருத்துவம் மற்றும் சுகாதாரம், கல்வி மற்றும் கலாச்சார வளர்ச்சி, குடிநீர் மற்றும் துப்புரவு, நகர்புற வளர்ச்சி என பல துறை வளர்ச்சியின் குறியீட்டையும் நாம் கணக்கில் எடுத்துக் கொள்ளலாம்.

ஊழல் தடுப்பு சட்டம்

ஈழத் தமிழர்களாகக் காண ஆதரவு நிலை, முன்னாள் பிரதமர் ராஜீவ் காந்தி கொலை வழக்கு தொடர்பாக பாக 24 ஆண்டுகளுக்கு மேல் சிறை வாசம் அனுபவிக்கும் பரேறிவாளன், நளினி, மூரகன் உள்ளிட்ட எட்டு பரேர்களாகக் காண விடுதலை, இலங்கை கடற்படை பிடித்துச் செல்லும் தமிழ் மீனவர்களாகக் காண பாதுகாப்பு என்பதான களங்களையும் குறிப்பிட்டுச் சொல்லலாம். இட ஒதுக்கீட்டில் அரசியலை பாதுகாக்கும் குரலும், தரேதல் காலத்தில் கட்டி இந்த துத்துவ அரசியலை மையப்படுத்தாத நிலைபாடும் தமிழக மக்களின் மனோபாவங்களில் தமிழக முதல்வர் ஜெ.ஜெ.லலிதா குறித்த ஆதரவு மனநிலையை உறுதிப்படுத்தி இருக்கக் கூடும்.

டஸ்மார் க்காயங்கள், இடநிலை சாதிகளின் மலோண்மை அரசியல், பன்னாட்டு முதலாளித்துவத்தின் வட்டை, என்பதான பாதிப்புகளை விட மக்களால் நான் மக்களாகக் காவலே நான் என ஒலித்த தமிழக முதல்வர் ஜெ.ஜெ.லலிதாவின்குரல் அனாதை மக்களையும் ஏதோ ஒருவிதத்தில் ஈர்ப்பு விசயாக தன்பக்கம் இழுத்திருக்கிறது என்று மதிப்பிடலாமா?